# 郑州市金水区人民政府文件

金政[2012]3号

## 郑州市金水区人民政府 关于认真做好行政强制法实施工作的意见

庙李镇人民政府、各街道办事处,区人民政府各部门,各有关单位:

为进一步做好《中华人民共和国行政强制法》(以下简称《行政强制法》)的组织实施,根据《郑州市人民政府关于贯彻落实国发[2011]25号文件精神认真做好行政强制法实施工作的意见》(郑政文[2011]302号),结合我区实际,现就做好《行政强制法》实施工作提出如下意见,请认真贯彻执行。

#### 一、认真开展《行政强制法》培训教育和宣传工作

庙李镇、各街道办事处以及区政府各行政执法部门要在区政 府统一组织教育培训活动的基础上, 开展对工作人员的教育培 训,将《行政强制法》的内容普及到每一位工作人员和行政执法人员。同时采取开展宣传报道、组织广场活动、悬挂宣传条幅等形式,大张旗鼓地宣传《行政强制法》,在全区形成全民贯彻《行政强制法》的浓厚氛围。

#### 二、扎实做好有关行政强制规定的清理工作

- (一)清理范围和重点。行政强制规定清理的范围是各单位2011年9月30日以前制定的现行有效的规范性文件。清理工作主要围绕以下四类问题,对规范性文件进行研究梳理,分别作出废止、宣布失效或者修改等处理:一是没有法律、法规依据设定的行政强制措施或者没有法律依据设定的行政强制执行;二是所作规定超出法律、法规授权,扩大了行政强制实施主体的范围;三是规定的行政强制实施程序不符合《行政强制法》的规定;四是包含《行政强制法》所禁止的内容。
- (二)清理方法和步骤。清理工作按照"谁制定、谁清理"的原则组织实施,由规范性文件制定机关对自身制定的规范性文件进行清理。区政府及其办公室制定的规范性文件由区政府法制办负责组织集中清理。多个机关联合制订的规范性文件由牵头主办机关(即发文机关)负责清理。清理工作要在2012年2月10日前完成。各级各部门要认真开展清理工作,对规章和规范性文件进行逐件清理并提出继续有效、应予修订或应予废止的具体意见或建议。需要废止、宣布失效、修改或者作出其他处理的规章,及时完成废止和修改等立法程序,其他需要修改的,可以列入立

**—** 2 **—** 

法规划或者年度立法工作计划,适时加以修改;需要废止、宣布失效、修改的规范性文件,也要完成废止、修改等程序。凡与《行政强制法》不一致的有关行政强制的规定,自《行政强制法》实施之日起一律停止执行。各单位要对清理工作进行总结,并上报清理工作总结报告。

#### 三、清理的范围和目的

- (一)清理范围:凡具有行政执法权的行政机关、机构,法律法规授权具有行政执法权的组织,以及委托、受委托从事行政执法的行政机关、组织(以下简称执法单位),都要开展清理工作。
- (二)清理的目的:一是要明确本部门、本单位应当实施的行政强制的范围、种类和项目,为正确实施提供明细清单;二是要明确实施行政强制的依据、主体和人员,确保行政强制实施主体的合法性。

#### 四、严格规范行政强制实施程序

各级、各部门要严格遵守《行政强制法》的规定,依法作出决策,依法制定规范性文件,依法行使行政强制权,严防出现违反《行政强制法》的行为和内容。依法具有行政强制权的部门要严格执行《行政强制法》的程序规定,并结合自身工作实际建立本单位执行《行政强制法》的配套制度和流程,确保把《行政强制法》的各项程序规定落到实处。

《行政强制法》规定,法律没有规定行政机关自己强制执行

**—** 3 **—** 

的,作出行政决定的行政机关应当申请人民法院强制执行。同时,《行政强制法》也直接规定了行政机关可以自己执行的情况。区政府各行政执法部门要按照《行政强制法》规定,正确运用《行政强制法》赋予的行政强制执行权。

### 五、进一步强化对实施行政强制的执法监督

各级、各部门要按照《郑州市规范性文件制定程序和备案规定》(市政府令第105号)、《郑州市行政执法投诉受理办法》(市政府令第192号)、《郑州市依法行政监督实施办法》(市政府令第187号)、《郑州市行政执法错案责任追究实施办法(试行)》(市政府令第53号)和《郑州市人民政府关于印发郑州市行政败诉案件过错责任追究暂行办法的通知》(郑政[2010]22号)等规章文件的规定,加大对各类抽象行政行为和具体行政行为的审查与监督力度,严防违法设定、违法规定行政强制,违法实施行政强制的行为发生。发现违法设定、违法规定行政强制或违法实施行政强制的行为发生。发现违法设定、违法规定行政强制或违法实施行政强制的行为发生。发现违法设定、违法规定行政强制或违法实施行政强制行为的坚决予以纠正,并依法追究相关人员责任,情节恶劣或造成严重后果的要移送有关机关严肃处理。

## 六、以深入贯彻实施《行政强制法》为契机,大力推进法治 政府建设

各级、各部门要以贯彻实施《行政强制法》为契机,进一步加强和改进政府立法工作和规范性文件的制定工作,进一步推进重大行政决策相关制度的落实,规范行政执法行为,强化行政执法监督,把贯彻落实《行政强制法》作为当前和今后一个时期加

强依法行政、建设法治政府的重要内容全力推进。区政府将把《行政强制法》的贯彻落实情况纳入 2012 年依法行政责任目标评议考核,扎实推进《行政强制法》贯彻实施。2012 年第一季度各单位要对所属部门贯彻实施《行政强制法》情况进行一次专项检查。

二〇一二年一月三十日

十 昭 二	=1:+	>+ 生Ⅱ	辛口	通知
主题词:	司法	法制	意见	用知